

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

25 НОЯБРЯ | ЧЕТВЕРГ | № 228 (785) 1993 год

В розницу — свободная цена.

ЭКСПОЗИЦИЯ УЗБЕКИСТАНА ОТМЕЧЕНА СЕРЕБРЯНОЙ МЕДАЛЬЮ КРУПНЕЙШЕЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКИ «ЭКСПО-93»

Эта медаль имеет особую ценность, потому что открывает список наград молодого независимого государства на крупнейшем мировом смотре новейших достижений науки, техники и технологий.

Впервые Республика Узбекистан была здесь представлена самостоятельным павильоном. Впечатлениями о ходе работы международной выставки, ее итогах рассказывает руководитель узбекистанского павильона Насибхон Алимходжаев. «Экспо-93» в истории специализированных выставок по характеру освещаемых проблем, так и по рекордному числу участников — здесь развернули свои павильоны 109 стран и 33 международных организации. Дебютировал в этом форуме и Узбекистан. Большую помощь в подготовке павильона и размещении экспозиции оказал оргкомитет «Экспо-93». Кореяйская сторона взяла на себя немалую часть расходов на транспортировку наших грузов, арендную плату за помещение и пребывание наших специалистов в Тэдждоне.

Особенно много посетителей собирали разделы, рассказывающие о потенциале республики в области машиностроения, химической промышленности, сельского хозяйства, рационального использования природных ресурсов, а также защите окружающей среды. Здесь побывало немало бизнесменов с деловыми предложениями о покупке хлопка-сырца, шелка, создании совместных предприятий.

Яркой самобытностью, своеобразием и колоритом отличались разделы павильона, рассказывающие об образе жизни узбекского народа, его национальных обычаях и традициях.

Т. ГОЛУБИНА, корр. УзА.

ЧТОБЫ ЯРЧЕ ГОРЕЛ ОЛИМПИЙСКИЙ ОГОНЬ

В Ташкенте 23 ноября открылся территориальный семинар, организованный Национальным олимпийским комитетом Республики Узбекистан. На него приглашены руководители областных и городских олимпийских клубов, представители спортивных федераций. Основная цель — ближе познакомиться с различными аспектами развития олимпизма и олимпийского движения на современном этапе, определить роль и место клубов в возрождении национальных спортивных игр, в гармоничном физическом воспитании людей. Сегодня олимпийские клубы созданы во всех областях Узбекистана, в столице Рес-

публики Каракалпакстан и Ташкенте. Сфера деятельности этих центров широка — они призваны пропагандировать олимпизм и олимпийское движение как важную составную часть общечеловеческой культуры и здорового образа жизни. В программе семинара — цикл лекций по истории и проблемам Олимпийских игр, юридические аспекты маркетинга в олимпизме, опыт организации крупнейших спортивных форумов мира и подготовка к ним спортсменов Узбекистана. Участники семинара познакомиться с деятельностью ряда школьных и студенческих коллективов физкультуры. (УзА).

БОЛЬШОЙ УЛОВ «ХОРЕЗМА»

Первые и довольно весомые уловы начали получать с трех новых прудов, построенных вблизи Туямульского водохранилища, работники межреспубликанского производственного объединения рыбной промышленности «Хорезм».

Хорошие урожаи «живого серебра» снимают в нынешнем сезоне и в других водоемах объединения. Примечательно, что себестоимость выращенной рыбы здесь удельно держат на низком уровне, хотя цены на комбикорма значительно возросли. Местные специалисты применили эффективную технологию подкормки удобренных расходных рыбам водоемов. За счет этого снижен расход комбикормов. Используется также постепенный режим заполнения прудов водой — так, чтобы она прогрелась до поверхности до дна. Кроме того, специалисты отметили, что нет необходимости запускать в водоемы большое количество мальков. Тогда молодняк набирает быстрее вес, с каждого гектара можно получить на один центнер рыбы больше.

В нынешнем сезоне рыбоводы «Хорезма» рассчитывают получить 3.600 тонн ценного и недорогого продукта питания — на полтысячи тонн больше запланированного. Почти треть «урожая» будет поставлена на Муйнакский рыбкомбинат, который перешел на использование призовой продукции для выпуска консервов. (УзА).

ГОРОДУ ТУРТКУЛЮ—120 ЛЕТ

На центральном стадионе Турткуля 23 ноября начались торжества, посвященные празднованию 120-летия города — первой столицы Каракалпакстана. На юбилей прибыли жители Турткульского и других районов Каракалпакстана, гости из всех регионов Узбекистана и соседних стран СНГ.

Праздничный митинг открыл хоким Турткульского района Г. Ходжиев.

Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков, поэт А. Утегберенов, министр сельского хозяйства Каракалпакстана Н. Сабиров, хокимы всех районов республики тепло и сердечно поздравили турткульцев с знаменательным праздником — 120-летним юбилеем города, прошедшего со времени своего основания славный исторический и трудовой путь.

Состоялась праздничная демонстрация, в которой вместе с горожанами участ-

вовали труженики хозяйства района. Самостоятельные коллективы Турткуля показали гостям и участникам торжества большую концертную программу.

24 ноября в Турткульском дворце культуры состоялось торжественное собрание, посвященное юбилею города. Вступительным словом собрание открыл Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан Р. Иудашев.

Государственный советник Республики Узбекистан М. Умуразов зачитал приветствие главы государства Ислама Каримова, сердечно поздравившего тружеников Турткуля с знаменательным юбилеем.

Затем с поздравлением в адрес жителей города-юбилея выступил первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков. Он вручил награды группе турткульцев, удостоенных почетных званий и почетных грамот Республики Узбекистан за боль-

шой вклад в социально-экономическое развитие, общественно-политическую жизнь города и Республики Каракалпакстан.

Председатель Верховного Совета Каракалпакстана У. Аширбеков вручил награды Республики Каракалпакстан наиболее отличившимся и заслуженным труженикам города-юбилея.

На собрании выступили хокимы Бухарской области Д. Ядгаров, Хорезмской области М. Джуманиязов, Навоийской области А. Айдаркулов. Юбилерам поздравил также хоким Ташаузской области Туркменистана Р. Муратов, передавший турткульцам приветствие Президента Республики Туркменистан С. Ниязова.

В торжествах принял участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан М. Карабаев.

(УзА—РКИА).



ПОМОГЛА РЕКОНСТРУКЦИЯ

СЫРДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. И в наше экономически трудное время стабильно выдает продукцию Акалтинский молочный завод. Работают здесь в 2 смены 14 человек: ежедневно маленький сплоченный коллектив выпускает 100 килограммов сыра, до 550 — брикеты и сливочного масла, 200 килограммов каймака — всего 7 видов продукции.

Бесперебойно выдают это, по нынешним временам, изобилие труженникам мини-завода помогла проведенная реконструкция.

Полностью заменено оборудование — линии по выпуску кефира и обработки молока, компрессор, холодильные установки. Соответственно и качество ассортимента значительно улучшилось, и жители района обеспечены разнообразными молочными продуктами по государственными ценам.

НА СНИМКАХ: лаборант Бибихон Бисенбаева проверяет качество молока; с готовой продукцией работники завода Комол и Кахар Каюмовы.

Фото Б. ТУРАЕВА, (Фотокорреспондент УзА).

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКАМ О НАЛОГАХ

Переход на качественно новую экономическую систему, ориентированную на рыночные отношения, подразумевает четкий учет и взимание налогов с граждан. Ведь в конечном счете это один из надежных источников пополнения государственного бюджета. Как правильно платить налоги и тем самым не вступать в конфликт с соответствующими службами? Разъяснения на этот счет руководителям предприятий, организаций, колхозов, фермерских хозяйств и всем граж-

данам будет давать новая газета, которая начнет выходить с 1 января. Ее название — «Узбекистан солидар хабарномаси» — «Налоговый вестник Узбекистана».

Учредителями нового издания стали Главное государственное налоговое управление при Кабинете Министров республики и Фонд интеллектуальной поддержки предпринимателей. Газета, которая получила регистрационный номер 122 в Госкомпечати Узбекистана, будет выходить дважды

в месяц на шестнадцать полосах на узбекском и русском языках. Подписка на новое издание принимается во всех отделениях связи республики.

Как считают учредители, «Налоговый вестник Узбекистана», несмотря на свою достаточно узкую направленность, будет пользоваться популярностью у читателей. Здесь, кроме рекомендаций специалистов, будут публиковаться ответы на вопросы граждан, даваться различные разъяснения по спорным вопросам. К этому важному делу редколлегии намерена привлекать ведущих специалистов в области экономики и налогообложения. (УзА).

СЕССИЯ МАРГИЛАНСКОГО ГОРСОВЕТА

В Маргилане на сессии городского Совета народных депутатов рассмотрен организационный вопрос. Мукамиджан Джураев осно-

вожден от обязанностей хокима города по собственному заявлению. Хокимом города утвержден Абулвахоб Рузиев, работавший заведую-

щим секретариатом в областном хокимияте.

На сессии выступил хоким области М. Исламов. В работе сессии принял участие государственный советник Президента республики М. Умуразов. (УзА).

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ОРИЕНТИРУЯСЬ НА СПРОС

Освоение выпуска дефицитного казенна из отходов основного производства помогло коллективу Андиянского молочного-маслодельного завода заключить взаимовыгодный договор с коллегами из Санкт-Петербурга, которые имеют тесные контакты с фирмами Швеции, ФРГ, США.

В обмен на поставки казенна — ценнейшего сырья для химической и лакокрасочной промышленности — андиянцы получат помимо твердой валюты, современное технологическое оборудование. Кроме этого, по договору с польской фирмой «Ист-вест конекшн ЛТД» на предприятии в обмен на казенн поступит оборудование для производства косметических препаратов на основе отходов молочных продуктов.

Освоение нового вида продукции — результат предпринимчивости коллектива. Здесь, изучив потребности рынка, вложили заработанную прибыль на выпуск дефицитного казенна. Это позволит трудовому коллективу избежать трудностей, связанных с переходом на рыночные отношения.

ЗА ЗАБОТУ ВОЗДАДУТ УРОЖАЕМ...

К реконструкции садов общей площадью в 500 гектаров приступили труженники касансайского колхоза «Бухара». Взаем деревья, прекративших плодоношение, высаживаются новые. Причем большинство саженцев поступает сюда из плодохитомника, организованного при хозяйстве.

Так, к четырем сортам абрикосовых деревьев, растущих ныне в садах колхоза, добавятся еще два. Их завезли из Таджикистана, а в питомнике довели до необходимой кондиции. Параллельно с этим расширяются яблоневые сады. Их тут выращивается тринадцать сортов.

Труженники колхоза «Бухара» не только занимаются выращиванием и сбором фруктов, но и перерабатывают их. В консервном цехе хозяйства, который сейчас работает в две смены, выпускаются различные компоты, варенье из винограда и айвы, различные сухофрукты.

НОВАТОРЫ ИЗ ТРОЛЛЕЙБУСНОГО

В несколько миллионов рублей оценен экономический эффект, который принесли Андиянскому троллейбусному управлению его рационализаторы. Для оперативного контроля за всеми тяговыми подстанциями они внедрили систему дистанционного телеметрического управления, радиосвязь с диспетчерскими пунктами. Наладжен также выпуск приборов для измерения различных параметров, десятки видов нужных деталей. А чтобы удобнее было вести ремонт контактной сети, новаторы переоборудовали грузовой троллейбус.

Все эти новшества способствуют снижению себестоимости перевозки пассажиров — недаром в Андиянском управлении этот показатель один из лучших в республике. Ныне ведутся подготовительные работы по расширению троллейбусных сетей, строительству многоагрегатной тяговой подстанции. Поддержку в этой работе транспортники оказывают хокимият области.

БУДЕТ СВОЙ САХАР

На выделенном земельном участке в Кошкуньском районе Хорезмской области развернулись подготовительные работы по возведению сахарного завода. Его проектная мощность — шесть тысяч тонн сахара и одна тысяча тонн спирта в год. На эти цели Хорезмское областное производственное объединение концерна «Узлудовоошвинпром» уже получило крупный кредит и заключило договоры на поставку оборудования.

За последнее время объединение предпринимает активные усилия для улучшения снабжения населения продуктами питания — строятся консервные цеха, всего за год возведено два хранилища емкостью по тысяче тонн каждое, еще два таких объекта вскоре войдут в строй в Хивинском и Шаватском районах, готовится проектно-сметная документация на строительство стеклотарного завода в Янгйарыне.

(УзА).

ФАКТЫ МНЕНИЯ

Еще 522 таджикских беженца переправились из афганского порта Шерхан — Бардан через Пляндж на территорию своей страны.

Газета «ФАЙЭНШЛ ТАЙМС» (Великобритания): «За три недели до выборов указом президента России наложен до 1996 года запрет на деятельность банков, более 50 процентов капитала которых принадлежит зарубежным интересам. Тут прослеживается желание усилить российские банки, которые оказывают мощную финансовую поддержку в предвыборной кампании».

Крым и Кубань, возможно, соединит мост. Протокол о намерении построить такой объект подписан вице-премьером Александром Шохиним и главой администрации Краснодарского края Николаем Егоровым с французской стороной. Мост будет переброшен через Керченский пролив, соединяющий Черное и Азовское моря. Его длина составит около пяти километров.

В столице Украины находилась делегация генштаба Bundesвера ФРГ во главе с бригадным генералом Манфредом Дитрихом. Визит проходил в соответствии с соглашением о сотрудничестве в военной области, заключенным между военными ведомствами двух стран.

Центральное разведывательное управление США предупредило президента Билла Клинтона о возможности возникновения в «любой момент» острого политического кризиса на Кубе из-за того, что кубинская экономика находится «в состоянии следующего падения». В стране возрастает напряженность, которая может обернуться военным переворотом.

Камбоджийский монарх Норолон Сивак согласился предоставить «красным камням» министерские посты в правительстве Камбоджи в том случае, если эта группировка передаст под контроль королевской администрации контролируемые ею районы страны.

Мафиозные организации из Соединенных Штатов и Италии совместно со своими «партнерами» в Восточной Европе и бывшем Советском Союзе пытаются создать сейчас международные преступные синдикаты. Такой вывод делают официальные лица государственного департамента США, занимающиеся проблемами безопасности.

(По сообщениям информационных агентств).

Подписка-94 «НАРОДНОЕ СЛОВО» — ВАША ГАЗЕТА!

У нас оперативно публикуются указы Президента, законы и постановления правительства Республики Узбекистан.

На страницах нашей газеты самая разнообразная информация о жизни Узбекистана, стран СНГ и мирового сообщества.

У нас выступают со своими оригинальными разработками крупные ученые, праведы, ведущие специалисты всех отраслей народного хозяйства.

Мы знакомим с творчеством как признанных авторитетов в мире литературы и искусства, так и с работами молодых авторов.

Еженедельно и каждый день выделяется место для телепрограмм.

Подписная цена: на 1 месяц — 1.677 рублей; на 3 месяца — 5.031 рубль; на 6 месяцев — 10.062 рубля; на 12 месяцев — 20.124 рубля.

ВЫПИСЫВАЙТЕ И ЧИТАЙТЕ ГАЗЕТУ «НАРОДНОЕ СЛОВО»!

Подписка продолжается!

Послесловие к событию

Как лучше войти в мировое хозяйство

Как уже сообщалось в «Народном слове», в Ташкенте в Институте мировых проблем (ИМП) 8 ноября открылся научно-практический семинар на тему: «Узбекистан и мировое хозяйство: проблемы интеграции и сотрудничества».

Семинами руководили с немецкой стороны — крупный ученый-экономист, известный своими многочисленными трудами по социально-ориентированной рыночной экономике, профессор, доктор Вилли Краус из Рурского университета в городе Бохум (земля Северный Рейн-Вестфалия, ФРГ), с узбекской стороны — заместитель ди-

ректора ИМП Вячеслав Аркадьевич Гольшев. Первый из названной серии двухдневный семинар был посвящен проблеме формирования социально-ориентированной рыночной экономики. Лекция на нем прочитал профессор, доктор В. Краус. На семинаре присутствовали специалисты МИД, МВЭС, Госкомпрогнозгосстата, НИИ финансов и цен Минфина Узбекистана, Институ-

та экономики Академии наук, Института востоковедения, Института экономики и статистики Госкомпрогнозгосстата. Второй, тоже двухдневный, семинар был посвящен проблеме развития предпринимательства в Узбекистане. Лекция на нем прочитал доктор В. Краусом прочитали и доктор Карл Шарват — крупный менеджер, длительное время работавший на всемирно известных заводах Круппа в Руре, и доктор Артур Воль из университета г. Заген. На этом семинаре наряду с участниками первого семинара из ведущих министерств, ведомств и НИИ присутствовали руководители и специалисты Союза предпринимателей Республики Узбекистан, Ассоциации деловых женщин, хокимията г. Ташкента, акционерно-коммерческого банка «Тадбиркор», руководители малых предприятий. Для

участников семинара были организованы выездные занятия — на такие малые предприятия, как «Кенаф» — по производству мешковины, и «Асқор» — одежды. Участники семинара познакомились с производством, беседовали с рабочими, специалистами, руководством этих предприятий. Третий, завершающий двухдневный семинар был посвящен возможностям международного сообщества и особенно ФРГ в оказании содействия Узбекистану, проблемам иностранных инвестиций, валютной стабилизации, совместным предприятиям и особым экономическим зонам. Лекция на нем наряду с вышеуказанными учеными читали один из ведущих ученых ФРГ по товарно-хозяйственной политике и смешанным предприятиям, чьи учебники и монографии широко используются в ФРГ, доктор А. Воль, крупный специалист по монетарной политике,

профессор, СП «Ташинтерм» успешно реализует свою продукцию на внутреннем и внешнем рынках, приносит ежемесячно в казну республики сотни миллионов рублей (в том числе и в СКВ) дохода, осуществляет различные благотворительные акции, в частности, помогает в финансировании и издании журнала «Маяк Востока» и трудов ученых Ташкентского государственного института востоковедения. Семинары являлись отличной школой и дискуссионным клубом для его участников. Наши ученые и практики не только прослушали цикл глубоко насыщенных лекций, получили интереснейшую информацию, советы и рекомендации крупных немецких специалистов, но и сами выступили с проблемными вопросами, что подчеркнули на закрытии семинара немецкие коллеги, отметившие объективный, доверительный характер семинара, его дружеский конструктивный подход к обсуждаемым проблемам. Ряд важных для республики проблем затронули в своих выступлениях узбекские участники семинара: А. Т. Шарипов, И. Л. Мельников,

А. А. Исаджанов, А. М. Алдинов, Г. А. Горбунова. Результатом всех трех семинаров явились выработанные с помощью немецких консультантов новые подходы к разработке «Концепции предпринимательской деятельности в Узбекистане» и «Концепции ВЭД Узбекистана». И как сказал В. А. Гольшев, подводя общие итоги большой полезной работы, эти семинары посеяли добрые семена сотрудничества с ведущими немецкими учеными в области социально ориентированной рыночной экономики, менеджмента, валюты, финансов, международных экономических отношений, помогли в поисках векторов направленного развития Республики Узбекистан, которые необходимо исследовать в первую очередь для решения комплекса сложных проблем, возникших перед нашей страной.

Семинары послужили мощным методологическим инструментом для решения сложных проблем, возникших перед экономической республикой, осветили опыт таких промышленно развитых стран, как ФРГ и Япония, а также новых индустриаль-

Актуальная тема «СУМ-КУПОН» НАБИРАЕТ СИЛУ

Развал рублевой зоны, которого с опасением ожидали банкиры двух крупных государств Центральноазиатского региона, совершился. Узбекистан, стойко державшийся до последнего за сохранение единого экономического пространства, вынужден вводить новые деньги. Пока совершается сложнейший подготовительный процесс, республику буквально захлестнул вал советских рублей из республик, введших национальную валюту. Он смел с прилавков магазинов товары, привлек к резкому увеличению цен на рынках, что повлекло снижение жизненного уровня населения. Приходится констатировать печальный факт, что наша республика сегодня в силу ряда причин оказалась самой уязвимой перед интервенцией другого рубля из других государств. Как и отчего это произошло и как весьма нам придется жить дальше, — об этом беседа с председателем правления Центрального банка Республики Узбекистан Файзулло Маскутжановичем МУЛЛАЖАНОВИЧЕМ.

Мы на протяжении многих десятилетий жили одной дружной семьей с Россией и другими государствами экс-Союза, и рубль только цементовал эту связь. Посредством единой денежной единицы обеспечивалось проведение расчетов между хозяйствующими субъектами Российской Федерации и других республик без валютных котировок, передвижения граждан без обмена денег, своевременное предоставление республикам рублевой наличности. Узбекистан всегда поддерживал денежно-кредитную политику, проводимую правительством и Центральным банком России. Соглашения по этому вопросу на уровне глав государств были подписаны республикой в Бишкеке в октябре прошлого года. В феврале высшие правительственные круги нашего государства направили на имя Председателя Совета Министров Российской Федерации В. Черномырдина официальный документ, заявив о своем желании остаться во вновь создаваемой рублевой зоне. На нем глава правительства России наложил резолюцию, что он в принципе поддерживает это решение и поручил соответствующим службам рассмотреть и внести предложения. Против такой постановки вопроса не возражал и председатель Центрального банка России В. Герщенко. 19 марта в Ташкенте находилась делегация из России, тогда и было подписано соглашение о взаимных обязательствах и требованиях, связанных с использованием рубля в качестве средства обращения на территории Республики Узбекистан.

В мае, в соответствии с требованиями партнеров, был принят Закон о денежной системе Республики Узбекистан. В нем было записано, что в качестве официальной денежной единицы (валюты) Республики Узбекистан используется валюта Российской Федерации — рубль, эмитируемый в обращении Центральным банком Российской Федерации. После принятия соответствующего закона от нас потребовалось политическое решение на уровне глав государств. Сельмо августовскими главами государств Российской Федерации, Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан было подписано заявление в связи с прекращением обращения на территории Российской Федерации денежных билетов Госбанка СССР и Банка России образца 1961—1992 гг. В нем, в частности, подтверждалась приверженность ранее достигнутым межгосударственным соглашениям о координации действий в области денежно-кредитной политики. Отмечалась высокая степень взаимозависимости национальных экономик, необходимость сохранения и развития общего экономического пространства, основанного на свободном перемещении товаров, услуг, рабочей силы и капитала. Принималась во внимание решимость республик Узбекистан и Казахстана, а также принципиальное согласие Российской Федерации на создание общей с ними денежной системы. При-

чем в статье 4 этого соглашения было записано, что в случае необходимости для какой-либо из сторон ввести в обращение собственные денежные знаки, в качестве временной меры эта сторона принимает согласованные с другими сторонами решения, направленные на недопущение вывоза денежных билетов Госбанка СССР и Банка России образца 1961—1992 годов с своей территории на территорию государств, где эти денежные билеты продолжают использоваться в качестве законного платежного средства.

Параллельно было заключено соглашение об объединении денежной системы Республики Узбекистан с денежной системой Российской Федерации. 12 октября состоялось заседание совместной рабочей группы по вопросам денежно-кредитной политики и валютного регулирования России и Узбекистана. Она рассмотрела соответствие законодательных и нормативных актов, действующих в банковской системе Республики Узбекистан законодательным и нормативным актам Российской Федерации. Тогда были установлены, что эти акты не содержат принципиальных различий с соответствующими актами, действующими в банковской системе Российской Федерации.

Столь подробно рассказываю о каждом этапе достигнутых совместных усилий соглашений, чтобы доказать: до самого последнего момента мы были уверены, что республика останется в рублевой зоне. Но, как оказалось, мы проявили излишнюю доверчивость, и по этой причине оказались в довольно затруднительном положении. Только этим объясняется сегодня чрезвычайная дороговизна, дефицит товаров и так далее.

Файзулла Маскутжанович, почему именно промежуточная валюта? Ведь этим не оговорена интервенция рубля из других государств. А с введением национальной денежной единицы положение, по-видимому, нормализовалось бы скорее?

В правительстве долго решали, как с наименьшими потерями выйти из затруднительного положения и решили не рубить сплеча. Мы сразу же поставим сум на шаткий фундамент инфляции, если не обеспечим новую денежную единицу товарным покрытием. Золото-валютное обеспечение плюс товарное наполнение — основа основ твердой денежной единицы любого государства. А в тех условиях, в которых мы оказались, трудно определить соотношение к рублю валюты. Здесь потребовалась известная осторожность, чтобы не дать простора инфляци-



Путнина в пойме Амударьи

Коптильный цех вступил в строй на Сурхандарьинском рыбокомбинате. В нынешнем сезоне здесь предполагается выпустить несколько тонн деликатесного продукта. На прудах комбината, занимающих 130 гектаров, работают всего девять рыбаков. Они ведут путнину на прудах в пойме Амударьи. Кроме того, весомые уловы получают и в естественных водоемах. В нынешнем сезоне предполагается поставить в торговлю 350 тонн свежей и копченой рыбы, довести «урожайность» каждого гектара «голубой нивы» до 18 центнеров. На СНИМКЕ: ежедневно до двух с половиной тонн продукции вылавливают на прудах рыбаки. Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотохроника УзА).

Заметка публициста

ПРАВДА И КРИВДА ГОСПОДИНА ЖИРИНОВСКОГО

ЕЖЕДНЕВНО выступая перед избирателями и ратуя за себя и за своих соколов из ЛДПР, вождем российских либерал-демократов господин Жириновский предостерегает этаким современным Остапом Бендером из романа Ильфа и Петрова, «великим комбинатором» от политики. И вот почему — господин Жириновский своей ретивостью не уступает известному литературному персонажу. И в этом-то даже превосходит. Видно, по той причине, что есть условия. Того беспредела, творимого иными российскими деятелями в смутный период борьбы за власть, когда все средства хороши, лишь бы поскорее достиг цели.

На днях, наблюдая по телеканалу «Останкино», как Владимир Волфович лихо гарцевал на коне своих предвыборных обещаний и пожеланий, я невольно задавался вопросом: «Что это означает?». И, честно говоря, исчерпывающего ответа не нашел. По поводу некоторых аспектов программы Жириновского не последовало никаких разъяснений со стороны официальных лиц из российского руководства, ни со стороны членов избиркома, упреченного третейского суда. В прессе же левого, правого и центрального толка призывания претендующего на депутатство в Государственной Думе воспринимается не иначе, как черпный юмор.

Шутки шутками, а блок Жириновского прошел сито предварительного отбора и вышел в составе других тринадцати политических и общественных объединений на финишную прямую российской предвыборной марафона. И набирает очки, то бишь, голоса избирателей. Посудим хорошей жизни всех россиян в случае победы лидера либерал-демократов и иже с ним. Сегодня же по теле и радиобию, на предвыборных митингах возле станций метрополите-

на, на площади у здания московского Большого театра он щедро раздавать обещания в предвкушении скорых перемен. Ни либерализмом, ни демократией здесь не пахнет. Еще не отменена прежняя советская Конституция Российской Федерации, обновленный проект очередного Основного Закона РФ. А Жириновскому уже не терпится заложить большую мину в фундамент правового общества, мучительно зарождающегося через противостояние власти и безвластия, созданы большинство авторитарности и угрозы прямой тирании.

Нет, покой нам только снится! Может быть, россияне привыкли снисходительно относиться к выходкам Владимира Волфовича. Однако подобное анахоричное вранье ли уместно в предвыборной борьбе. Эти явно антиконституционные выпады по сути признают о ликвидации федеративного устройства России, и еще одному социальному взрыву. К сожалению, великодержавные амбиции господина Жириновского простираются намного дальше того пространства, где 12 декабря люди пойдут к избирательным урнам. Он не прочь вмешаться в дела и судьбы суверенных государств, граничащих с Россией.

По Жириновскому выходил так: не было бы назал, как он говорит, «на юге» ни Казахстана, ни Кыргызстана, ни Таджикистана, ни Туркменистана, ни Узбекистана; и не должно быть. Они неизбежно войдут в состав государства Российского, Жириновский страдает: если республикой Центральной Азии не станут губернскими, они обречены на бесконечные межэтнические войны. Подобно сегодняшнему Афганистану, где одно племя уничтожает другое, не признавая кабульских властей. Не позволяйте спросить: кто автор «Афганистана», кто разворовал этот дре-

«Народному слову» отвечают «МОЙ СЫН В ЧУЖИХ РУКАХ...»

Под таким заголовком 30 сентября сего года в газете была опубликована статья, в основу которой легла жалоба В. А. Карповой о похищении ее ребенка в родильном доме г. Чирчика. Вера Алексеевна сообщила, что по этому факту она подала заявление в прокуратуру города, но добиться, на ее взгляд, объективного расследования не смогла. Дело приняло заволакученный характер. Она получила ответы за подписью прокурора различных рангов, из которых ясно одно, что каждый раз следствие возобновляется из-за неполноты исследования фактов. И заявительница задавалась вопросами: «Неужели нельзя поручить это дело опытному, объективному следователю? А разве Прокуратура республики не в силах установить истину?» Для проверки доводов и претензий В. Карповой публикация была направлена в Республиканскую прокуратуру. И вот получен офици-

альный ответ за подписью о.о. заместителя начальника главного следственного управления, старшего советника юстиции С. Мухтарова, в котором говорится: «Прокуратурой республиканской рассмотрена жалоба В. А. Карповой о похищении ее ребенка в родильном доме Чирчика прокуратурой этого города производилась доследственная проверка и отказано в возбуждении уголовного дела. Прокуратурой Ташкентской области по результатам изучения материалов проверки постановление об отказе в возбуждении уголовного дела отменено 01.04.93 г. и возбуждено в связи с необходимостью проведения следственных действий, направленных на устранение имеющихся противоречий, по ст. 107 УК РУ (похищение или похищение чужого ребенка). По

окончании расследования 30.06.93 г. производство по делу прекращено за отсутствием события преступления. В виду повторного обращения В. Карповой в органы прокуратуры и аппарат Президента республики для проверки ее новых доводов приняты решения о прекращении производства по делу прокуратуры области отменялись. Последний раз производство по делу прекращено 18.10.93 г. заместителем начальника Чирчинского ГОВД К. Зияевым за отсутствием события преступления. Изучение дела показало, что все доводы, изложенные в заявлениях Карповой, в ходе следствия тщательно исследованы и не нашли своего подтверждения. С принятым решением о прекращении дела в Прокуратуре республики согласился, о чем заявительнице В. Карповой сообщено.

Волокно для английских текстильщиков. С началом переработки хлопка-сырца нового урожая у коллектива Ходжабадского хлопкоочистительного завода заметно расширилась география получателей этого ценного текстильного сырья. Список заказчиков здесь возглавляют фирмы из Великобритании. В туманный Альбион из Анджана уже отгружены первые 300 тонн волокна. По достоинству оценят качество хлопка сырье из Франции, Швейцарии, Гонконга, ряда других зарубежных стран. Коллектив предприятия получил и приютит ли переработать свыше 24 тысяч тонн хлопка-сырца, поступившего сюда из хозяйства Ходжабадского и Булакбашинского районов. На предприятии созданы все условия для плодотворного труда и отдыха работников. В частности, бесплатными обедами обеспечены рабочие ночных смен, остальные имеют солидные скидки на питание. Большое внимание здесь уделяют надежности, обеспечивают коллектива плодотворной продукцией, товарами повседневного спроса. Такая забота о тружениках положительно сказывается на результатах работы завода. (Корр. УзА). Анджанская область.

Записала В. РУДАКОВА (УзА).

Или вновь и вновь проявим восточную мудрость, терпимость, изобразим фигуру умоляющую? И станем Рашид ФАХРАДИ.

ЧП: ПОРВАН КАБЕЛЬ, СВЯЗЬ ПРЕРВАНА,

или Об ущербе, который приносят незнание элементарных правил, а также варварское отношение к хозяйству службы связи

Диспетчер Бостанлыкского районного узла электросвязи сообщил: «Порван кабель», и начальник предприятия А. Усинабаев буквально взорвался от негодования.

— Как? Опять.. Сколько же можно!

Быстро приняв, какие срочные меры следует и можно предпринять, отдал необходимые распоряжения, проинформировал телеграммы в Министрство связи под грифом «связь-авария». За работа «машина» в Министерстве, территориальном производственном объединении, областном предприятии электросвязи, на ноги были поставлены все, кто причастен к решению проблемы.

Тем временем на важнейших направлениях бездействовали сотни каналов междугородной телефонно-телеграфной связи, по которым должны были проходить сообщения. От них, от своевременной полученной информации, зависит многое. И судьба урожая — идет уборочная страда — и заводы продовольствия в отдаленные, труднодоступные горные селения, и поддержание стабильной обстановки в регионе, и укрепление правопорядка, и работа о людях, да и вообще — простые человеческие общения, ставшие привычными по телефону. Бригада монтажников и техников оперативно выехала на место аварии, нашло место повреждения, виновника и быстро приступила к работе. Сделали временную вставку. Связь пошла!

Но — пока по «временке». Она рассчитана на непродолжительное время и ее следует заменить постоянной вставкой. И новые проблемы: где взять столь дефицитный кабель, как организовать пробор через горное ущелье, где взять для этого механизмы... А виновник аварии вовсе и не переживает. Заплатит мизерный штраф, символически «компенсирует» потери

связистов. А поврежденный кабель, как бы капитально его ни чинили, так и останется навсегда поврежденным. Ибо в нем нарушено многое, что не поддается исправлению. И связи будут проходить с перебоями, помехами, с заниженным качеством.

К великому сожалению, наше законодательство пока не предусматривает адекватных мер воздействия на вандалов.

И это лишь один эпизод в горестной судьбе всего кабельного хозяйства республики.

Начальник Территориального производственного объединения междуторговых связей и теледепешей Т. Оразбаев на фактах разводит перед нами довольно удручающую картину. ТПО — это хорошо организованное, авторитетное предприятие, обеспечивающее силами своего высококвалифицированного инженерно-технического персонала качественное обслуживание всех кабельных магистралей в республике, — буквально лихорадит от поступающих сообщений о порывах, разрушениях связей, что случается в границах городов и в сельской местности, вдоль дорог и водных артерий. За год таких повреждений бывает по 350—400!

Территориально — производственное объединение старается делать все, чтобы уберечь кабельные сети от разрушений, обеспечить их сохранность и неприкосновенность. Трассы кабелей обозначены столбиками, шитами с предупреждениями, в городских и районных службах архитектуры, землеустройства имеются карты и планы связи с нанесенными трассами кабелей связи, известны они колхозам и совхозам, словом, всем, кто владеет и пользуется земельными участками.

По закону, вдоль проложенных кабельных «ниток» отводится охранная зона, в пределах которой запрещается производство любых

несогласованных работ. Строительным организациям, многим предприятиям, домовладельцам выдаются специальные письменные предупреждения. Сообщаются адреса организаций связи, их телефоны, по которым следует обращаться в случае необходимости выполнить какие-то работы в зоне прохождения связи. Однако, несмотря на это, случаев повреждений кабельных линий становится не меньше.

В последние годы под строительство индивидуального жилья выделяются большие земельные массивы. Завидно быстрыми темпами они осваиваются. Но не всегда районные организации ставят в известность связистов об отводе земель для этих строк. В Ташкентском и Загитанском районах столичной области таких примеров множество. А ведь здесь проходит трасса важных для народного хозяйства линий связи. Сколько их уже повреждено, утрачено безвозвратно, восстановлено по временным схемам!

Так, при выполнении работ по благоустройству в Шурчи и Саранские Сурхандарьинской области, в Галларале Джизакской области землеройные механизмы вырвали и уничтожили важные кабельные линии.

В списках разрушителей кабельных сетей — дорожные управления Мубарек Кашкардарьинской области, Учкудука Навоийской области, мехколхоза ПМК-93 Джизакской области, СПМК треста «Узбекгазстрой», ПМК треста «Газмонтан», ПМК «Обихаэт» и многие другие.

Печальная статистика свидетельствует, что до 80 процентов повреждений кабелей происходит на полях, в огородах. Сельскохозяйственные органы, фермеры, отдельные граждане — не привыкли считаться с тем, что без знания особенностей участка, без согласования даже лопать нельзя в землю

воткнуть — может быть авария! Расплата не заставляет себя долго ждать — она в основном бьет по карману связистов, по качеству и устойчивости связей, гораздо меньше терпят от неумышленного вандализма сами нарушители.

В последние годы строительством стали заниматься многие арендные, негосударственные организации. Они, как правило, не считают за действующими нормами и правилами охраны линий связи.

В республике имеется немало таких направлений, где проходят мощные пучки кабелей, причем по многим из них организованы сотни и тысячи каналов связи. Повреждение одного такого кабеля приносит убытки до 50 тысяч рублей за одну минуту простоя. А ведь восстанавливаются поврежденные кабели не в одну минуту — не дежурит же рядом с разрушителем ремонтно-восстановительная бригада. Пока придет из ближайшего предприятия связи, пока откопает участок повреждения, сделает замену, проведет измерения и т. п. — потери растут. Только за 9 месяцев текущего года по территориальному производственному объединению убытки от поврежденных кабелей составили более 15 миллионов рублей. Повреждения линий связи приносят не только денежные ущербы, но и в условиях инфляции трудно подсчитать, насколько они велики. А ведь вверены телефонного или телеграфного сообщения, не проведя намеренного мероприятия, не согласовав с кем-либо действия? Сколько государство недополучило платежей в бюджет? А кто возместит моральные потери? Чем они измеряются? Ни один случай повреждения линий связи связисты не оставляют без последствий. Проводят свое ведомственное расследование, находят виновников, сос-

тавляют акты, передают их в правоохранительные органы. Подсчитывают подпадающий учет ущербу и представляют счета на возмещение организациям, предприятиям. Вызывают, хотя и в крайне незначительных размерах, совершенно не покрывающих размеров истинного ущерба.

А вот в правоохранительных органах дела о порывах линий связи зачастую не доходят до конца. С апреля 1993 года лежат материалы в прокуратуре Ахангаранского района Ташкентской области, с марта — в прокуратуре Гузарского района Кашкардарьинской области. И так почти повсеместно. Не возмело действия и письмо республиканской прокуратуры об усилении надзора за исполнением статьи Уголовного Кодекса, предусматривающей ответственность за повреждение линий связи.

Где же выход? Очевидно, в первую очередь более активно следует продвигать подготовку и принятие закона о защите линий связи. Действующие сейчас утвержденные бывшим Советом Министров СССР в 1969 году «Правила охраны линий связи» во многом устарели и не соответствуют требованиям. Да и статус этого документа совершенного недостаточен для эффективной защиты линий связи с ним мало кто теперь считает.

Нужна и персональная, более высокая, чем теперь, ответственность тех, кто организует и руководит производством работ в зоне сооружений связи. Прорабы, начальники участков, руководители соответствующих предприятий должны нести личную ответственность и расплачиваться из своего кармана в кратных размерах своей зарплаты.

Могут оказать существенное воздействие на улучшение ситуации правоохранительные органы, не откладывая рассмотрение материалов о разрушениях объектов связи, принимая по ним строгие меры.

В качественной и устойчивой работе предприятий связи заинтересованы все. И всех нас касается эта проблема — бережно относиться к тому, что имеем.

К. ТУЛЯГАНОВ, В. АЛЕХИН,



Лицей сегодня

В этих стенах живет дух познания...

Лицей — это альтернатива несовершенному, но привычному для всех нас среднему образованию. Во всяком случае в учебном заведении, о котором пойдет речь, стремятся к тому, чтобы не только дать детям глубокие и прочные знания, но и научить их процессу познания, который постигается методом проб и ошибок, напряжением мысли, работой ума. В отличие от обычной школы здесь нет успевающих, двоечников, отстающих, равно как и нарушения установленного порядка, а весь световой день посвящен учебе, занятиям в секциях, кружках, в читальном зале библиотеки, насыщенной свыше семи тысяч томов специальной и художественной литературы, учебных классов.

Расположен этот лицей в городе Янгйере. В период организации, а было это четыре года тому назад, он задумывался как базовое учебное заведение для подготовки будущих студентов Гулистанского государственного университета. Поэтому первые выпускники лицея автоматически поступали в университет, если набирали проходной балл на выпускных экзаменах. В прошлом году эта льгота была отменена, бывшие лицеисты проходили тестирование на общих основаниях, и результат получился вполне достойным: студенты ГГУ, ташкентских, самаркандских вузов, а также престижных высших учебных заведений, находившихся за пределами республики, стали 90 процентов выпускников лицея.

— Это закономерно, — комментирует ситуацию директор лицея Саме Самадов. — Ведь у нас созданы все условия для того, чтобы ребята только учились: удобные кабинеты, необходимый набор технических средств, лингафонный зал, компьютерный

класс, опытные наставники из числа преподавателей ГГУ. Обратите внимание, занятия в лицее ведут не просто учителя, а профессора, заведующие кафедрами, кандидаты наук, доценты. Обучение ведется по программе, разработанной в университете и утвержденной на кафедре. Занятия строятся по типу вузовских. Мы, например, не можем не радоваться тому обстоятельству, что пусть не в полной мере, но добились главного: здесь не просто даются знания нашим детям, в этих стенах живет дух познания, атмосфера творчества и постижения тайн науки.

В лицей принимаю ребят, закончивших девять классов общеобразовательной школы и имеющих особую склонность к математике, физике, химии, биологии, литературе — то есть к одной из всех этих дисциплин, являющихся профилирующими на различных кафедрах ГГУ. Отбор проводится довольно жестко: в нынешнем году, например, из 250 претендентов было принято 125. Кроме углубленного изучения профилирующих предметов, во всех группах обязательными являются русский и английский языки, занятия физкультурой. Живут ребята здесь же, в общежитиях, и ездят домой только раз в неделю: это правило, которое никому не позволяет нарушать, разве только в крайних случаях и с разрешения дирекции. Ношение формы — обязательное условие. Опрятный внешний вид, примерное поведение — тоже непременное условие. К шести лицейцам и их преподавателей стоит сказать, что здесь напрочь отсутствуют грубые стычки между ребятами, а нетактичность со стороны воспитателей и преподавателей — вещь недопустимая.

Лицей имеет достаточно «опекунов», которым далеко небезразличны настоя-

щее и будущее самого учебного заведения и его питомцев. Областной и Янгйерский городской комитеты, Гулистанский государственный университет в лице ректора Р. Джурбаева, Лицею помогают, как могут, исходя из внешних трудных условий. Благодаря такому участию появился в комплексе лицей дополнительный корпус, в котором ранее был размещен один из факультетов ГГУ, недавно лицейная была подарена незабываемая встреча с актерами Узбекского театра драмы имени Хамзы, со дня на день ожидается введение в строй профилактория, оснащенного лечебной и диагностической аппаратурой и укомплектованного врачами-специалистами. Раз в неделю лицеистам обеспечен бесплатный показ кинофильма, содержащий в порядке прищипки помогает своей парикмахер, чьи услуги, кстати, тоже обходится ребятам бесплатно.

Здесь не «натягивают» процент успеваемости, каждый получает такую отметку, которую заслужил. Первая двойка прощается, но если не смог ее исправить — возвращается в прежнюю школу. В прошлом году, например, таким образом было отчислено 30 ребят. Может быть, и строговаты такие меры, но зато лицейские десятиклассники заметно отличаются по объему полученных знаний от своих ровесников из обычной школы. И самое главное — лицейцы приходят к истоку самостоятельного пути подготовленными в том смысле, что уже определили свою будущую профессию.

В. ГУЗЕВА, наш внешт. корр.

НА СНИМКАХ: идут занятия на ЭВМ; в библиотеке — учащийся 11-го класса Б. Ирзев, библиотечар Ш. Хамидова и З. Аллаев — одиннадцатиклассник.

Фото Р. ДЖАПАРОВА.

На страже здоровья

НАСТУПЛЕНИЕ НА ВИРУСЫ

В Ташкенте завершила свою работу научно-практическая конференция по вирусным гепатитам, в которой приняли участие как практические врачи, так и ученые, работники здравоохранения, представители учебных и научно-исследовательских институтов.

В Центральноазиатском регионе довольно высок уровень заболеваемости гепатитом. И хотя в Узбекистане проводилось немало подобных конференций, совещаний, семинаров и прежде, к сожалению, не все еще делается для того, чтобы защитить людей от этого тяжелого недуга. Органам здравоохранения необходимо на местах поддержка и помощь комитетов, немало зависит в борьбе с вирусными гепатитами от министерств коммунального обслуживания, народного образования и сельского хозяйства.

О проблемах, обсуждаемых на конференции, о достижениях ученых в борьбе с «опасными преступниками», как называют они вирусы, рассказал корреспонденту «НС» главный эпидемиолог Министерства здравоохранения Республики Узбекистан, кандидат медицинских наук, в течение 30 лет изучающий коварные вирусы, А. К. ЮЛДАШЕВ.

Многим кажется, что о вирусных гепатитах уже известно все — и как они возникают, и как их лечить, и как предупреждать. Но, пожалуй, только ученые знают, что изучена лишь небольшая часть проблем, связанных с этим заболеванием. Простой пример. До недавнего времени практическая медицина знала лишь гепатиты, вызываемые двумя вирусами, и, соответственно, определяла их по механизму передачи: вирус А — возбудитель гепатита А, передаваемого через грязные руки, загрязненные вирусом предметы домашнего обихода, через воду из открытых водоемов, и вирус В — возбудитель гепатита В, когда заражение происходит при использовании плохо стерилизованных шприцов и игл, при переливании крови и сыворотки от переболевших гепатитом доноров, в организме которых остались вирусы.

Но в течение последних лет ученые обнаружили еще три вируса — возбудителей гепатитов Е, С и Дельта. И теперь мы знаем пять нозологий, или форм заболевания, и все пять циркулируют на территории нашей республики. Ученые научились их четко дифференцировать, ищут надежные методы диагностики, разрабатывают для каждого соответствующий комплекс мер, рекомендации по профилактике.

Например, гепатиты А и Е. Вирус А передается контактно-бытовым путем и им болеют, как правило, дети до 6 лет — в детских дошкольных учреждениях, где перелопачивают, находят большую «скупенчуху» и где слабо подготовлен обслуживающий персонал. После лечения обычно наступает полное выздоровление, а в организме выра-

батываются антитела, формирующие стойкий иммунитет. Гепатитом Е чаще всего болеют 15—30 летние молодые люди в основном в тех регионах республики, которые не обеспечены качественным питьевым водоснабжением, и население пользуется открытыми водоемами. Подвержены ему и будущие мамы, в последние три месяца беременности, что нередко кончается различными осложнениями.

Последним был обнаружен вирус С — самый коварный и опасный из всех. Прежде его путали с гепатитом В. Но после гепатита В среди переболевших остается сравнительно небольшое количество вирусносителей, а после гепатита С почти 40 процентов людей становятся хронически больными, нередко переходящими в фиброцирроз или цирроз, а у некоторых — в рак печени.

И если до сих пор практические врачи диагностировали лишь гепатиты А и В, то теперь при определенных условиях выявляются и С, Е, Дельта-гепатиты. Делать это пока чрезвычайно сложно. И потому ученые разрабатывают специальные тест-системы — диагностические препараты, помогающие в короткие сроки поставить точный диагноз любому врачу в любой сельской больнице.

Вместе с тем, обсуждая актуальнейшие вопросы этиологии, эпидемиологии, клиники, лечения и профилактики вирусных гепатитов, участники конференции обратили внимание на то, что за последние 10 лет заболеваемость ими значительно снизилась во всех регионах, а в Ташкенте, например, почти в два раза. И это тоже — результат совместной слаженной работы органов здравоохранения и ученых. На протяжении ряда лет ученые

прогнозируют уровень заболеваемости гепатитом А в различных областях республики, а по их рекомендациям на местах предпринимается целенаправленные мероприятия по профилактике и оздоровлению населения. Помимо чисто практических разработок для практикующих врачей, ученые-медики занимаются и большой исследовательской работой. В частности, одно из направлений — поиск методов лечения и оздоровления «носителей» вируса, а фактически — хронически больных гепатитом людей. Среди населения бытует в корне неверное понятие о «безвредном» вирусносительстве, т. е., когда у некоторых переболевших и «выздоровевших» людей в организме сохраняется вирус гепатита. Но тут надо знать, что вирусы, затаявшиеся внутри клеток, паразитирующие на них, продолжают, хоть и замедленно, свою разрушительную работу — потому что живут и размножаются они только благодаря энергии и химическим веществам клеток. А кончается это рано или поздно серьезными осложнениями, вплоть до цирроза печени. Потому и являются «вирусоносителями», как бы хорошо они себя ни чувствовали после лечения от гепатита, больными людьми.

Теперь, пожалуй, самое время читателю поинтересоваться — а что же профилактика, почему не делают прививок против гепатита? Ведь это так хорошо и просто. Однако этот вопрос — один из сложнейших и пока не решенных наукой. В мире на сегодня известны две серии вакцин — пока только против гепатитов А и В. Изготавливают их в Бельгии, Японии, США и Южной Кореи. Генно-инженерная вакцина против гепатита В, произведенная в Узбекистане несколько лет назад из Бельгии, уже испытана и дала хорошие результаты. Южная Корея предложила нам плазменную вакцину. Ее эффективность пока изучается — ведь это дело мнимым нескольким лет, поскольку врачам нужен не столько синоптичный результат, сколько уверенность в будущем. К сожалению, своей вакцины у нас пока нет и приходится рассчитывать на зарубежные технологии их получения.

Нерешенных проблем много, перед наукой стоят довольно сложные задачи, по разгадке тайн вирусов. И все-таки главное, думается, в том, что ученые и медики в борьбе с этой болезнью уже перешли от обороны к наступлению. Вирусология — наука молодая, и многие ее победы впереди.

Т. ЕВСЮКОВА, корр. «Народного слова».

СТРОИТСЯ КАНАЛ

На территории Палского района Наманганской области начато строительство канала протяженностью 28 километров. С его вводом высвободится 41 насосная станция, которые действовали вдоль северного участка Ферганского канала. И хотя сооружение новой магистрали потребует огромных затрат — более 12 миллиардов рублей, они

должны окупиться довольно быстро. Во-первых, отпадет необходимость в содержании насосных станций, что позволит экономить ежегодно 55 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Во-вторых, со слачей объекта в эксплуатацию можно освоить 17 тысяч гектаров новых земель. (УзА).

Интеллигенция Узбекистана: о времени и о себе

«ЖИВАЯ МЫСЛЬ СИЛЬНЕЕ ВСЕГО И КРАСИВЕЕ...»

Мы продолжаем публикацию статей о представителях интеллигенции Республики Узбекистан, активно участвующих в нынешних преобразованиях, нацеленных на динамичный перевод экономики на рельсы рыночных отношений, создание правового цивилизованного государства, подъем нравственной культуры народа.

Понятно и то, что никакие, даже экономические законы, не смогут действовать в нашей республике, если нравственная культура будет находиться на низком уровне. Духовное воспитание человека — основа основ педагогической деятельности интеллигентов Узбекистана.

Об этих и других проблемах наш корреспондент беседует с народным депутатом Республики Узбекистан А. Н. МАНСУРОВЫМ.

— Ахат Набиевич, вы задаете вопрос, на первый взгляд, простой, но в то же время сложный: какой смысл вкладываете вы в понятия интеллигент и интеллигентность? И далее: что, по-вашему мнению, составляет суть экологии духа человека?

— В моем понимании интеллигент — это прежде всего воспитанный человек. Не помню, кто, как-то, римский философ Эпиктет, сказал, что из всех творений самое прекрасное — получивший хорошее воспитание человек. Согласен с тем, что воспитание должно опираться на две основы — нравственность и благообразие, ибо первая поддерживает добродетель, а вторая защищает от чужих пороков. Конечно же, интеллигент — это человек разумный, мудрый. По этому поводу, думаю, стоит вспомнить замечательные слова Льва Николаевича Толстого: «Свойство мудрого человека состоит в трех вещах: первое — делать самому то, что он советует другим; второе — никогда не поступать против справедливости и третье — терпеливо переносить слабость людей, окружаю-

щего в нашей жизни, предстоит выполнить большую воспитательную работу, определить общие для всех людей принципы совместного выживания, совместного существования. Эффективно содействовать повышению нравственности народа призвана культура. Огромное внимание мы должны уделять культуре семьи, проблем молодежи.

К разряду стратегических проблем в культурной жизни республики я бы отнес одну из актуальных задач — повышение авторитета работников культуры, народного образования, здравоохранения. Говоря о повышении нравственности народа, нам надо больше обращаться к нашим истокам и нашей исторической памяти. Известно, что история идет по пути неопределенного личного страдания. В недавнюю пору тотального подавления личности самобытная, индивидуальная жизнь человека уходила под спуд на глубину. А ведь с этой глубиной жизнью мы связываем надежды на спасение самой жизни. И хорошо, что сегодня мы возвращаемся к своей истории, к истокам своей нравственности.

Для меня всегда путеводной звездой оставалась интеллигентная личность Абу Али Ибн Сино, человека мудрого и многогранного. Наверное, это и определило мой выбор профессии врача. Чем же так притягивал Ибн Сино, чем покорила в первую очередь бескорыстным служением народу, своей необычайной трудоспособностью. Он работал дни и ночи, что определяло огромный духовный труд молодого ученого. Вспомнишь он так описывал свой занятия: «В это время я ни ночи не спал полностью, да и днем я ничем другим не занимался, как наукой». Если я на мгновение забывался сном, то бо сие я видел эти самые научные проблемы, и часто

бывало, что во сне снимал покров с трудных вопросов и мне удавалось разрешить их. Так и работал, пока не укрепился в основах наук и скрытые тайны не раскрылись передо мной». Да, сегодня нам нужны и тестирование, и компьютеризация, и английский язык, и многое другое, что предопределяет формирование современного ученого, врача, инженера, но, согласитесь, основу творческого и делового кредо каждого все же составляют природный талант, помноженный на исключительное трудолюбие, усидчивость, преданность избранной профессии.

В автобиографии Ибн Сино так говорит о своих успехах в изучении медицины: «... в короткое время мое искусство в этой области достигло таких пределов, что многие из известных врачей того времени учились у меня медицинским знаниям. Занялся также и практикой врачевания, и врата исцеления и опыта распахнулись передо мной». Отрадно, что в нашей республике сегодня делается все для того, чтобы никто не был обделен куском хлеба и человеческим вниманием, несмотря ни на какие лишения переходного периода.

моего города Маргилана. Призвали в армию — нес легкое бремя военного врача. Два года обучался в клинической ординатуре Института экспериментальной и клинической онкологии Академии наук бывшего Союза. Затем в этом же институте закончил аспирантуру по гематологии, стал кандидатом медицинских наук. Работал в поликлинике № 108 г. Москвы, затем научным сотрудником проблемной лаборатории Таджикского государственного медицинского института, а затем, набравшись опыта, вернулся домой, в Ферганскую область, чтобы помочь своим землякам в дальнейшем развитии здравоохранения, улучшении медицинского обслуживания населения, санитарного состояния. Сейчас возглавляю областную профсоюзную организацию. Решение социальных вопросов — главное в моей работе. Забота о престарелых, малых детях, многодетных семьях, участниках и инвалидов войны, воинах-«арганцах», чернобыльцах — и это в поле моего внимания. Трудоустройство, техника безопасности, санитарные условия, природоохранные мероприятия, чистая вода на селе, газификация — это тоже.

Одним словом, жизнь проходит напряженно, насыщено, не всегда, правда, гладко.

— Ну а для любимых увлечений время остается?

— Любимое занятие есть, конечно, это — история древней медицины, медицинская мифология.

Конечно, постоянно обращаюсь к медицинскому наследию Абу Али Ибн Сино. Вглядываясь в строчки редких книг и рукописей, мы ощущаем связь времен и свою ответственность за здоровье нынешних людей и будущих потомков, невольно гордимся древней профессией врача.

— Всем хорошим в себе я обязан своим родителям, добрым и интеллигентным людям. «Вinovаты» книги, которые и сегодня формируют меня. «Вinovаты» великий Ибн Сино, предопределивший мой путь в медицину. В 1968 г. закончил с отличием Ферганский медицинский институт. Потом работал преподавателем в медицинском училище родного

Задания Г. НЕКЛЕССА.

Наследие

ТАЛАНТ МАСТЕРА— ДЛЯ БУДУЩЕГО

Ну, что нового? — этим вопросом он встречал меня на пороге своей квартиры не один год. А интересовало его многое. Из дома выходил все реже, жил в своем, каком-то особом музыкальном мире. Проводил за пианино дни, ночи, месяцы, годы.

После феноменального успеха первой узбекской комической оперы «Проделки Майсары» Юдаков создал еще один до сих пор не явленный музыкальный общественности шедевр.

Прошло более 20 лет с тех пор, как он завершил ра-

боту над первым узбекским комическим балетом «Юность Насретдина». Был заказ Министерства культуры, было целевое предназначение для балетной труппы театра имени А. Навои. А потом стали происходить события, поистине невероятные. С одной стороны — с большим успехом был показан фрагмент балета в исполнении артистов театра с участием неповторимой Галии Измайловой. С другой — придирки чиновников от искусства, обусловившие невозможность осуществить постановку так,

как мечтал об этом автор. Настал момент, когда все, от кого зависела судьба спектакля, стали делать вид, что балета вроде бы нет.

Несколько лет назад в драматической судьбе балета как будто замаялся просвет. За его постановку взялся художественный руководитель хореографического ансамбля «Молодой балет Алматы», народный артист Казахстана Булат Аюханов. Булат Газизович говорил мне тогда, что музыка балета просто удивительна. Она вобрала в себя

все лучшее, что было создано С. Юдаковым. Но встреча со зрителем опять не состоялась по ряду причин.

В ноябре 1990 года С. Юдаков умер, немного не дожив до своего 75-летия. А он так мечтал о премьере балета именно в Ташкенте! Горько говорить, но на могиле народного артиста Узбекистана, лауреата Госпремии имени Хамзы Сулеймана Юдакова уже три года нет памятника. Трудно понять, почему Союз композиторов Узбекистана не решает эту проблему.

Творческое наследие большого узбекского композитора Сулеймана Юдакова должно служить делу воспитания новых поколений музыкантов.

В. БАБАЕВ.

Ими гордится Узбекистан

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА А. САДЫКОВА

Научная сессия, посвященная памяти академика Абды Садыкова, открылась в Ташкенте. Она организована в честь 80-летия со дня рождения ученого — на базе Института биоорганической химии Академии наук Узбекистана, основателем и первым директором которого был этот видный исследователь, замечательный педагог и государственный деятель.

Участниками сессии стали представители многих отраслевых и академических институтов, ученые и специалисты в области химико-технологических наук и наук о земле. Они отмечали особый вклад, внесенный академиком А. Садыковым в развитие многих фундаментальных и прикладных исследований в химической отрасли. Основные его научные труды были посвящены выяснению

структуры и механизмов действия биологически активных веществ, изучению химии природных соединений — и главным образом, выделенных из хлопчатника. Выступавшие на научной сессии отмечали роль А. Садыкова в развитии полимерной химии и химии хлопковой целлюлозы в Узбекистане.

На сессии обсуждены проблемы развития фундамен-

тальных исследований в области биоорганической химии и химии природных соединений. Путевку в жизнь многим актуальным разработкам из этой сферы научных исследований дал академик А. Садыков. На сессии особое внимание было уделено развитию прикладных исследований, в частности, созданию безотходных экологически чистых технологий производства лекарственных веществ, биорегуляторов роста растений, что наиболее важно для развития экономики республики.

(Корр. УзА).

Будьте здоровы!

ВРАЧ И БИЗНЕСМЕН В ОДНОМ ЛИЦЕ, НО БОЛЬШЕ ВСЕ-ТАКИ ВРАЧ



Имя этого человека и деятельность его центра уже обрели легенды. Центр мануальной и лазерной терапии, который все называют центром Назарова, не давая никаких пояснений, мол, и так все ясно, посетили за последние годы тысячи человек. Жаль, что здесь не ведут точной статистики, потому что истории болезней, ставшие историями выздоровления, явили бы нам уникальную историю этого центра.

Центр мануальной и лазерной терапии все минувшие годы назывался по-разному — физкультурно-оздоровительным и кооперативом «Ценитель», теперь это медицинская фирма «АНИК». Расшифровывается эта аббревиатура так — «Алексей Назаров и команда». В названии — истина. Алексей Константинович Назаров, кандидат медицинских наук, собрал вокруг себя замечательную команду, которая, собственно, и создает те самые легенды, что гуляют по Ташкенту, а теперь уже не только по другим областям, но и по ближайшему зарубежью — сюда приходят пациенты из Туркмении, Казахстана, других стран СНГ.

Основные заболевания, которые лечатся в центре, — сложные нарушения опорно-двигательной системы, неврологические нарушения при остеохондрозе. Центр обладает совершенными мануально-лазерными установками, среди которых уникальным в Ташкенте лазерно-светодиодный комплекс «Спектр». Это позволяет лечить заболевания суставов, позвоночника, кожи, внутренних органов, варикозные расширения вен и так далее. «АНИК» собрал у себя ведущих специалистов из раз-

ных клиник города: здесь консультируют и лечат психоневролог А. Мизиковский, кардиоревматолог Н. Перельман, ЛОР-врач М. Бендер, игло-рефлектотерапевт В. Кан, а также ведущие врачи пульмонологи, хирурги, травматологи, педиатры; андролог-сексолог, уролог, экстрасенс, аурикулологист.

По оригинальной методике Алексея Назарова в центре проводится лечение сколиоза у детей. Еще одна область медицины, которой здесь уделяется большое внимание, — фитотерапия. Уникальные сборы лечебных трав создаются по рецептам Назарова и фитотерапевтов центра. К лечению в фирме подключают комплексно — с включением лазерной, мануальной, фитотерапии, что делает его наиболее эффективным.

Здесь нет предварительной записи — только живая очередь. И ежедневно около ста человек желают попасть сюда на обследование и лечение. Среди пациентов почти половина — дети. И слава Богу, что внимательные родители вовремя или не слишком поздно спохватываются, когда еще все можно поправить. Кстати, в центре среди сотрудников около 80 процентов педиатры, как и сам А. К. Назаров. Случается, что пациенты выкладываются уже через один-два сеанса, но бывают и более сложные случаи, когда приходится посещать центр в течение нескольких месяцев. Если же здешние врачи понимают, что помочь, к сожалению, не смогут, они используют все свои связи, договариваются с профильными врачами и передают своих пациентов в руки других специалистов, направляя в другие клиники.

Надо признать, человек устроен так, что он все хочет получить мгновенно, в том числе и мгновенно вылечиться, а после сеансов у Назарова случается как раз и обратная реакция организма — болезнь обостряется. Врачи, кстати, не видят в этом ничего плохого, наоборот, — это означает, что путь избран правильный: болезнь потревожена, реагирует на вмешательство. Случается, что пациенты и бросают лечение. Интересно, что у А. К. Назарова — считают ли врачи центра себя ответственными за дальнейшее самочувствие таких людей?

— Конечно, каждый вправе сам решать, лечиться ему или нет, но в особо сложных случаях, мы с нашими больными бываем до их благополучного излечения.

Это не просто слова. Здесь был случай с Д. Лещенко, который привезло к сильному обострению, и хотя у Назарова принцип — не лечить своих пациентов у них дома, а только в центре, в подобных случаях он делает исключение. Приехал к Д. домой, осмотрел, понял, что необходимо хирургическое вмешательство, помог ему устроиться в клинику, за счет центра сделали операцию. Теперь все обстоит благополучно. Таких примеров немало, но в 25—30 случаях из ста при, казалось бы, неминуемой операции все таки удается ее избежать, как говорит доктор Назаров: «Немало людей мы все же снимаем со стола».

Были времена, когда центру приходилось туго, его, например, лишали помещения, и сотрудники оказывались временно без работы. Но они и тогда не сдвинули руки, а шли, например, в школу-интернат и делали там полное обследование детей, лечили их. Естественно, бесплатно. Самому же Назарову все чаще предлагают куда-нибудь поехать, открыть там свою фирму. Временно поработать Алексей Константинович соглашается: был, например, недавно в Греции, но чтобы совсем уехать — нет. Хотел работать здесь, где начал.

Он все любит делать хорошо: и школу в свое время закончил с медалью, и Второй Московский медицинский институт — столь же блестяще, и работает основательно.

А мечтает о том, чтобы создать крупную клинику, с современным оборудованием — для этого 80 процентов доходов фирмы идет на развитие, — аптекой, своим гостиничным хозяйством, чтобы приезжающие издалека не имели проблем с жильем. И все это для того, чтобы видеть людей здоровыми. Отвечая же на вопрос: кто он больше — врач или бизнесмен, Алексей Константинович отвечает:

Л. ЛЕВИТАС.

«ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ»

Под таким девизом в Центральном государственном концертном зале «Россия» в Москве состоялся большой концерт с участием мастеров искусства из стран СНГ. В программу концерта, прошедшего под эгидой Министерства культуры Российской Федерации и Международного центра культуры, были включены популярные современные эстрадные песни в

исполнении известных и молодых артистов.

По мнению организаторов, такого события в музыкально-песенной жизни уже давно не было не только в России, но и на территории всего бывшего Союза. Заслуженные мастера эстрады и популярные ансамбли придали этому событию поистине праздничную насыщенность. Среди них — Исиф Кобаев, Геннадий Хазапов, Роза Рымбаева, ансамбль «Ялла» под руководством Фаруха Закирова, оркестр «Академия солистов» из Казахстана, таджикский ансамбль «Саити хатун» и другие. Собравшиеся в зале тепло встречали каждого из артистов, принимав-

ших участие во «Встрече друзей».

Особый успех выпал на долю ансамбля «Ялла», который исполнил бурную овацию слушателей. Нет сомнения, что выступление «Яллы» слушатели запомнят сердцем и популярно приглашенные на «Встречу друзей» соратники посольства Узбекистана в Москве, но я все присутствующие в этом огромном зале.

Не померкнет свет таких мероприятий, сближающих народы. Организаторы решили проводить подобные концерты и в городах других государств СНГ.

Ф. ПАРШИЕВ. (УзА).

ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНАМИ СПОРТА

В Ташкенте прошла торжественная встреча работников Министерства внутренних дел Республики Узбекистан с ведущими спортсменами, тренерами, ветеранами спортивного «Динамо».

На торжество, состоявшееся в зале Ташкентской высшей военно-технической школы МВД, пришли те, кто в разные годы высоко нес спортивные знамена общества, достойно выступал на многих крупнейших международных аренах. Богата история и спортивные традиции динамовцев. Среди почетных гостей были неоднократные победители чемпионатов мира, Европы, СССР, обладатели кубков мира, заслуженные мастера спорта — самбисты Сайфуддин Ходиев, Бобомурат Фахриев, Феруз Агаамов, Раджабат Тураев и Соко Гогнадзе, велосипедисты Шахит Загреддинов и Михаил Колошев, стрелок-стендовик Рафаэль Мухамедьяров, дзюдоист Армен Багдасаров, борец Агаам Мирзаев. Почет и славу они завоевывали вместе с такой замечательной ледяной тренерской командой, как Борис Гранаткин, Тимур Гуламов, Курат Аблаев, Гарри Багиров, Юрий Зеленин, Владимир Пятаев...

Сегодня спортивную честь независимой Республики Узбекистан продолжают защищать их ученики. (УзА).

Театральная афиша

НАВОИ ГОВОРИТ... НА ФРАНЦУЗСКОМ

Франсуа Шатто — известный актер театра и кино Франции. Он окончил Страсбургский театральный институт. Работал в театрах Парижа и в более чем 30 театральных труппах Португалии, Германии, Италии, Швейцарии, Марокко, Югославии и других стран. Является членом ассоциации актеров Франции. Сейчас он исполняет главную роль в драме «Искандер», поставленной по поэме Алишера Навои «Сцена Искандера» [сценарий Шухрата Ризаева] в театре имени Абдур Хидоятова. В связи с этим корреспондент УзА избрал интервью у гастролирующего в Ташкенте французского актера.

— Господин Шатто, хотя вы и являетесь всемирно известным артистом, ваш приезд в Ташкент и, особенно, исполнение роли в узбекском спектакле являются довольно неожиданными. Почему вы выбрали театр имени Абдур Хидоятова?

— Во Франции существуют ассоциации «Изучение мировой культуры», «Изучение наследия Темуридов». Их руководители часто бывают в Ташкенте. Приехав в прошлом году в Ташкент, они договорились о сотрудничестве с главным режиссером этого театра Баходиром Юлдашевым. В соответствии с этой договоренностью и было решено совместно поставить спектакль по произведению великого Навои. Предложили поехать в Ташкент сначала мне. Я с удовольствием принял это предложение.



— Почти Навои, его отношение к миру и человеку, глубину философии, высокий дух и богатство языка его поэмы, национальная самобытность поэзии... Не трудно ли было это?

— И в школе, и в театральном институте нам не преподавали литературу Востока. Хотя я и создал сотни образов в театрах многих стран, работа над ролью была для меня одной из сложнейших в моей артистической карьере, потребовала большого и кропотливого труда. С помощью руководства и актеров театра я старался лучше узнать, что представляет собой великий Навои, постичь его философию, почувствовать сердцем высокий дух его творчества. Я посетил музей Навои, видел бесценные рукописи, рисунок, выполненный рукой поэта. Хотя я и не мог прочесть их, но все же много подумал. После этого у

меня возникло определенное представление. Я почувствовал, что обогатилось мышление, и словно бы открыл для себя какое-то чудо. До сих пор я считал Шекспира самым великим гением в области литературы. А теперь я убедился, что на Востоке жил и творил не менее великий поэт и мыслитель.

Навои проповедует общечеловеческие ценности. Что касается языка, то на сцене главное — это умение создать образ, национальные особенности характера через движение, игру и многие другие средства сценического воплощения. Люди могут понять друг друга и без языка. Это мне известно из собственного опыта. Я постигаю своих героев через движение, взгляд. И потом меня так покорила прекрасная музыка, а ведь прежде не слышал таких чарующих мелодий... Национальная музыка, песни, написанные на газели незаб-

венного Навои, исполняемые в ходе спектакля, помогают мне тоньше выразить в игре мое душевное состояние, навеянное создаваемым образом.

— Как вы думаете, есть ли в чем состоит разница между школами узбекского театра и французского?

— Когда я впервые переступил порог ташкентского театра, то сразу же почувствовал, что пришел в какой-то священный храм. Такое же чувство я испытывал и в Югославии, и в Марокко, и в Швейцарии. Уже это мое ощущение, я думаю, можно считать доказательством того, насколько высок уровень школы узбекского театра.

— Какое впечатление оставил у вас наш солнечный край?

— Я впервые в Узбекистане. Если сказать одним словом, то я открыл для себя страну чудес.

— Каковы ваши планы?

— Я заключил до 1996 года контракты на исполнение ролей в театрах разных стран. Однако по приезде в Узбекистан у меня появились новые мечты. Я узнал, что наша страна является родиной великих мыслителей, ученых, поэтов... И если бы мне предложили сыграть роли Амра Темура, Улугбека и других великих предков нашего прекрасного народа, то я с удовольствием взялся за создание этих образов. Это мое искреннее и доброе желание.

Дильшод КАЮМОВ. (УзА).

НА СНИМКЕ: в роли Алишера Навои — французский актер Франсуа Шатто.

Фото Р. ШАГАЕВА. (Фотохроника УзА).

PASSAR MADAG advertisement for sewing machines. Includes text: «Полупромышленные, бытовые вязальные машинки и вспомогательное оборудование», «Высокая рентабельность и надежность», «Возможность использования различных типов пряжи», «Неповторимые трикотажные изделия и возможность воплотить в жизнь самые смелые идеи», «Гарантийный и послегарантийный сервис, поставка запчастей и обучение». Contact info: тел.: (3712) 39-44-26, факс: (3712) 39-46-43. «ПАСАР» - ЭТО ВАШ КАПИТАЛ!

TV schedule for Thursday (ЧЕТВЕРГ) 25 НОЯБРЯ. Lists programs on channels 1, 2, 4, and 5. Includes: «Узбекистон» (рус.), «Дети», «Пульс», «ОМАН» представляет: «Кинооко», «ОРБИТА IV», «...До 16 и старше», «Документы и судьбы», «Просто Мария», «Спокойной ночи, малыши!», «Звезды гора», «Рек-тайм», «Еще одна страна», «ЭКС», «Арт-обстрел».

Advertisement for SNIMET real estate agency. Text: «ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ЯПОНСКОЙ КОМПАНИИ СНИМЕТ В ДОЛГОСРОЧНУЮ АРЕНДУ ИЛИ КУПИТ ДОМ ИЗ 6-8 КОМНАТ С МЕБЕЛЮ В ТИХОМ РАЙОНЕ ТАШКЕНТА НЕДАЛЕКО ОТ ЦЕНТРА. НЕОБХОДИМ САД И НЕБОЛЬШОЙ СКЛАД ВО ДВОРЕ. ДОЛЖЕН БЫТЬ ПРЕДУСМОТРЕН ВЪЕЗД ДЛЯ МАШИНЫ. Обращаться по телефону: 54-54-16».

О.О.О. «Пульс» Яккасарайского района ликвидируется. Претензии принимаются по телефону: 97-31-14.

Advertisement for a veterans' organization. Text: «Совет союза ветеранских организаций Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование члену президиума А. А. Алимову в связи с кончиной его жены АЛИМОВОЙ Каримы Усмановны. Правление и коллектив аппарата Узбекского государственного акционерного концерна пищевой промышленности «Узпищепром» выражает глубокое соболезнование генеральному директору научно-производственного объединения «Пищевик» Касымходжаеву Б. К. в связи со смертью его матери ХОДЖАЕВОЙ Захро. Коллектив художников и центр международных связей «Хамар» при Союзе художников Узбекистана глубоко скорбит по поводу кончины художника, члена Союза художников Узбекистана СУЧКОВА Ростислава Александровича и выражает соболезнование родным и близким покойного. Дежурный редактор Ю. КАЗАЧЕНКО, дежурный А. ХАТАМОВ.»

«НАРОДНОЕ СЛОВО» ХАЛҚ СЎЗИ. УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби ВОЙКУЗИЕВ, Эсиргал БОЛИЕВ, Эркин ВОХИДОВ, Мирраман МИРАЛИМОВ, Саломхон МУХИДДИНОВ, Лев ПАК, Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ, Карабаев, Пиримкул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЪЕВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.